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ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
1 ववषम: ऩयासयण : एक ददन लिऺक ने कऺा भें फच्चों से एक प्रश्न ऩूछा । फच्चों कल्ऩना कयो कक आऩ औय आऩके 
कुछ दोस्त लरफ्ट से जा यहे हो ।अगय सबी रोग नाचने रगे तो क्मा होगा । आऩका भन फाहय ननकरने का कयेगा, 
ककॊ तु दयवाजा फॊद है। अफ कल्ऩना कयो मदद दयवाजा खुर जाए तो क्मा होगा ।अफ सफको नाचने के लरए फहुत जगह 
लभर जाएगी! उसी तयह फच्चों अणुओॊ का वणाात्भक  झझल्री  द्वाया  उच्च साॊद्रता  से ननम्न साॊद्रता  की ओय जाना 
ऩयासयण  की प्रकिमा कहराता है । ऩयासयण  के लरए  वणाात्भक  झझल्री  अननवामा है। हभाये ियीय भें फहुत साये 
अवयोध हैं जो कक अधाऩायगम्म झझल्री की तयह कामा कय सकत ेहैं ।उदाहयण के लरए हभाये पेपडों की अधाऩायगम्म झझल्री 
हवा को स्वतॊत्र रूऩ से अॊदय औय फहाय आने देती है । ऩयॊतु यक्त को नहीॊ । 

जर के अणु की गनत 

प्रश्न 1: कोलिका के अॊदय औय फाहय जर के अणुओॊ 
 की गनत इॊगगत कयें  

  A          B        C 
1% िक्कय 3% िक्कय 1% िक्कय 
5% िक्कय 1% िक्कय 1% िक्कय 
प्रश्न 2: मदद आऩ सभुद्र भें खो जाए औय आऩको 
नभकीन ऩानी ददमा जाए तो आऩके ियीय की 
कोलिकाओॊ का क्मा होगा? 
प्रश्न 3: आऩ अऩने ताजे ऩानी के भछरी घय के लरए 

एक भछरी राएॊ दबुााग्म से आऩको एहसास नहीॊ हुआ कक मह खाये ऩानी की भछरी है! आऩ अऩने ऻान का उऩमोग 
कयके सभझाएॊ की  मह भछरी क्मों नहीॊ फचगेी? 
प्रश्न 4: जैभ िका या का एक साॊद्र घोर है! ककॊ तु भाइिोफ  का साइटोलारामाभा एक तनु घोर  है! 
  (क) ऩानी के अणु ऩयासयण द्वाया कहाॊ जाएॊगे? जैभ से भाइिोफ भें मा भाइिोफ से जैभ भें! 
 (ख) भाइिोफ जैभ भें जीववत क्मों नहीॊ यह ऩात!े कायण फताए? 
उत्तय क ं जी  
उत्तय 1: (क) कोलिकाओॊ को तनु  ववरमन  भें यखा गमा है ।िक्कय की भात्रा कभ औय ऩानी की भात्रा अगधक है! जर  

कोलिका के अॊदय जाएगा औय कोलिका पूरने रगेगी। 
(ख) कोलिका को ऐसे भाध्मभ भें जजसभें फाहय जर की साॊद्रता अगधक है !औय कोलिका  के अॊदय कभ तो ऩयासयण  
के कायण जर कोलिका के फाहय आ जाएगा  औय कोलिका  सुकड जाएॊगी।   
(ग) कोलिका के अॊदय औय फाहय जर की साॊद्रता फयाफय है। तो जर भें  कोई गनत नहीॊ होगी औय कोलिका 
के आकाय भैं कोई ऩरयवतान नहीॊ आएगा। 

उत्तय 2: भानव के गुदे द्वाया फनाए गए भूत्र  भें  नभक की भात्रा सभुद्री जर से कभ होती है! मदद ककसी व्मजक्त ने 
 सभुद्री जर वऩमा हो तो उसके गुदे को अनतरयक्त नभक को ननकारने के लरए फाय-2  भूत्र  कयना होगा! इसकी 
 वजह से वह व्मजक्त ननजारीकयण से भय जाएगा । 
उत्तय 3: खाये ऩानी की भछरी की कोलिकाओॊ भें साॊद्र  नभक का  ववरमन  होता है। मदद इस भछरी को ताजे ऩानी 
 भें डारें तो ऩानी ऩयासयण के  द्वाया भछरी की कोलिकाओॊ के अॊदय चरा जाएगा औय भछरी की कोलिकाएॊ 
 पूरने रगेंगी औय भछरी भय जाएगी। 
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उत्तय 4: क्मोंकक जैभ साॊद्र िक्कय का घोर होता है! A.ऩयासयण  के कायण भाइिोफ  भें से जर के अणु जैभ  भें आ 
 जाएॊगे B. भाइिोफ की कोलिकाएॊ लसकुडने रगेंगी ।  

भमंका भहता (प्राध्माऩक जीवववऻान) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम सभरहेयी,  

ब्रॉक साहा अंफारा   

 
ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 

2 ववषम: : जीवन की भौलरक इकाई   

 

प्रश्न 1: प्रोकैरयमोदटक कोलिकाओॊ भें गुणसूत्र के स्थान ऩय क्मा होता है? 
प्रश्न 2: जीन भाता वऩता के गुणों के वाहक हैं। ऩयॊतु नीरी आॊखों वारी प्रनतभा के भाता-वऩता की आॊखें कारी हैं मह 
 कैसे सॊबव है? 
प्रश्न 3: सजीव की प्रत्मेक कोलिका भें गुणसूत्रों की सॊख्मा ननधाारयत (fix) कैसे यहती है जफकक मुग्भनज दो कोलिकाओॊ 
 के ननषेचन से फनता है? 
प्रश्न4: Heterochromatin (हैट्रोिोभेदटन) औय Euchromatin (मूिोभेदटन) क्मा है?  
उत्तय क ं जी  
उत्तय 1: प्रोकैरयमोदटक कोलिकाओॊ भें गुणसूत्र के स्थान ऩय केवर न्मूजक्रक अम्र ऩामा जाता है। 
उत्तय 2: (क) हो सकता है नीरी आॊखों के लरए उत्तयदाई अप्रबावी जीन प्रनतभा के भाता-वऩता भें कैरयमय के रूऩ भें 
 उऩजस्थत हों औय प्रनतभा भें कैरयमय जीन ने मुग्भ भें उऩजस्थत होकय उन्होंने नीरी आॊखों को दिाामा। 
 (ख) इसका दसूया कायण उत्ऩरयवतान (mutation) बी हो सकता है। 
उत्तय 3: ननषेचन के सभम नय व भादा कोलिकाएॊ (मुग्भक) हैलारॉमड (haploid) अवस्था भें यहती हैं अथाात गुणसूत्रों 
 की सॊख्मा आधी यहती है ।अत् ननषेचन के ऩश्चात मुग्भनज भें गुणसूत्रों की सॊख्मा ननधाारयत यहती है। 
उत्तय 4: Heterochromatin गुणसूत्रों का ऐसा दहस्सा है जो भजफूती से ऩैक होता है औय आनुवॊलिक रूऩ से ननजरिम 
 होता है जफकक euchromatin िोभेटेननन का एक लिगथर (uncoiled) ऩैक रूऩ है औय आनुवॊलिक रूऩ से सकिम 
 है। 

स्वातत यानी (ववऻान अध्मावऩका) 
या॰ क॰ व॰ भा॰ ववधारम ऩारी,  

ब्रॉक फ़यीदाफाद, फ़यीदाफाद 
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  ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
3 ववषम   : जीवन की भौलरक इकाई  

लारामाभा f>Yyh dqN inkFkks± dks  vanj vFkok ckgj vkus&tkus nsrh gSA ;g vU; inkFkks± dh xfr dks Hkh jksdrh 

gSA dksf'kdk f>Yyh dks blfy, o.kkZRed ikjxE; f>Yyh dgrs gSaA ;fn ge fdlh tarq dksf'kdk vFkok ikni 

dksf'kdk dks 'kDdj vFkok ued ds foy;u esa j[ksa rks D;k gksxk \ fuEufyf[kr rhu ?kVukvksa esa ls ,d ?kVuk 

gks ldrh gS%  

1] ;fn dksf'kdk dks ruq foy;u okys ekè;e vFkkZr~ 

ty esa 'kDdj vFkok ued dh ek=kk de vkSj ty 

dh ek=kk T;knk gS] esa j[kk x;k gS rks ty ijklj.k 

fof/k }kjk dksf'kdk ds vanj pyk tk,xkA ,sls foy;u 

dks vYiijklj.k nkch foy;u dgrs gSaA ifj.kke ;g 

gksxk fd ty dksf'kdk ds vanj x;kA blls dksf'kdk 

Qwyus yxsxhA  

2] ;fn dksf'kdk dks ,sls ekè;e foy;u esa j[kk tk, ftlesa cká ty dh lkanzrk dksf'kdk esa fLFkr ty 

dh lkanzrk ds Bhd cjkcj gks rks dksf'kdk f>Yyh ls ty esa dksbZ 'kq} xfr ugha gksxhA ,sls foy;u dks leijklkjh 

foy;u dgrs gSaA blfy, dksf'kdk ds eki esa dksbZ ifjorZu ugha vk,xkA  

3] ;fn dksf'kdk ds ckgj okyk foy;u vanj ds ?kksy ls vf/kd lkanz gS rks ty ijklj.k }kjk dksf'kdk ls 

ckgj vk tk,xkA ,sls foy;u dks vfrijklj.knkch foy;u dgrs gSaA blfy, dksf'kdk fldqM+ tk,xhA 

vkb;s vc fuEu प्रश्नों  ij fopkj djsa& 

प्रश्न 1- vkidh ekrk th us vkids dgus ij Lokfn"V [khj cukus ds fy, dqN lkexzh ,df=r dh ftlesa 

 lw[kh vkSj fipdh gqbZ ककशलभश  Fkh ijUrq tc vki [khj [kkus yxs rks ns[kk fd ogh ककशलभश k eksVh 
 gks xbZA bldk D;k dkj.k jgk gksxk \ 

प्रश्न 2- ,d vaMs cspus okyk nqdkunkj dopjfgr vaMs dks dqN nsj rd ued ds lkafnzr foy;u esa Mkyrk 

 gS vkSj vkils mles gksus okys ifjorZu ds ckjs esa iwNrk gS rks vki mlesa D;k ifjorZu ns[ksaxs \ bl 

 ifjorZu dk D;k dkj.k gS \ 

प्रश्न 3. ;fn dksf'kdk f>Yyh ls ty esa dksbZ xfr ugha gks rks foy;u gksxk& 

 ¼क½ vfrijklj.knkch   ¼ख½ vYiijklj.k nkch   

 ¼ग½ leijklkjh      ¼घ½ vfrijklj.knkch o vYiijklj.k nkch nksuks 

प्रश्न 4- ge ns[krs gSa fd gekjs शयीय  ls ilhuk fudy vklkuh ls fudy tkrk gS ijarq vU; vax ugha fudyrsA 

 ,slk कोलशका  ds fdl xq.k ds dkj.k gksrk gS \ 

प्रश्न 5- v/;kid us ,d fNyk gqvk vkyw fy;k vkSj bls [kks[kyk djds ¼di tSlk½ ikuh essa bruk Mqck fn;k 

 fd ikuh mlds fdukjksa ls uhps jgkA mlds FkksMh nsj ckn vkils iwNk fd vki blesa D;k ifjorZu 

 ns[k jgs gSa rks vkidk D;k tokc gksxk vkSj D;ksa \  

 
उत्तय क ं जी  
उऩयोक्त प्रश्नों का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   

याकेस dqekj] izoDrk jlk;u foKku] 

jk0 o0 ek0 fo0 ukWaxy pkS/kjh ¼e0 x<½ 
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ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
4 ववषम:  ऩयासयण : वणाात्भक झझल्री से जर के अणुओॊ के उच्च जर साॊद्रता से कभ जर साॊद्रता की ओय गभन को 
ऩयासयण कहतें हैं। ऐसा ववरमन जजसभें ववरामक की भात्रा अगधक हो उसे अल्ऩऩयासयण दाफी ववरमन कहत ेहैं। जजस 
ववरमन भें फाह्म जर की साॊद्रता कोलिका के बीतय की साॊद्रता के फयाफय हो उसे सम्ऩयसायी  ववरमन तथा मदद कोलिका 
के बीतय अगधक सान्द्र ववरमन हो फाहय के ववरमन के साऩेऺ तो उसे अनतऩयासयणदाफी ववरमन कहत ेहैं।  

 
 अॊगूयों  को ऐसे ही ववरमनों भें 20 लभनटों के लरए यखा गमा औय ग्राप फनामा गमा। ग्राप देखकय फताइमे कक :  
प्रश्न 1. तीनो फीकय भें अॊगूयों की अवस्था कैसी होगी? 
प्रश्न 2. अल्ऩऩयासयण दाफी,सम्ऩयसायी तथा  अनतऩयासयणदाफी ववरमन कौनसे  है? 
प्रश्न 3. अगय एक सभुॉदय भें यहने वारी भछरी को भीठे ऩानी के झीर भें छोड ददमा जाए तो क्मा होगा? 
प्रश्न 4. अचायों भें नभक डारने का क्मा प्रमोजन है? 
प्रश्न 5. अगय कटे परों ऩय चीनी नछडक दी जाए तो क्मा होगा? 
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
     

भध  चौहन (प्राध्माऩक यसामन ववऻान) 
डाईट ह सैनऩ य (येवाड़ी) 
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ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
5 ववषम: जीवन की भौलरक इकाई : आऩने कबी सोचा है कक ककसी फैक्टीरयमा जैसे सूक्ष्भ जीव से रेकय ककसी ऩेड ऩौधे, 

कीडे भकोडे, ऩऺी जानवय मा भानव भें 
वह क्मा है जो इन सबी को जीव 
फनाता है। सोगचए, उसी प्रकाय जैसे घय 
को ईंटें लभरकय फनाती हैं, योटी जो 
आऩ खाते हैं वह आटे के फहुत साये 
कणों से लभरकय फनती है। वैसे ही 
आऩका मा ककसी बी अन्म जीव का 
ियीय ककससे फना है? सॊबवत् अफ तो 
आऩ जान ही गए होंगे के उत्तय है 
'कोलिका'। अफ अगरा प्रश्न है कक मह 
कोलिका ककस से फनती है? जी हाॊ! मह 
कें द्रक एवॊ कोलिकाॊगों से लभरकय 
फनती है । अफ मे कोलिकाॊग कौन-कौन 
से हैं मह इस गचत्र के भाध्मभ से 

सभझते हैं। 
प्रश्न 1. मदद उक्त कोलिकाओॊ से भाइटोकॉजन्िमा ननकार दी जाए तो कोलिकाओॊ का क्मा होगा?  
प्रश्न 2. क्मा आऩ भानव ियीय की कोलिकाओॊ को नग्न आॊखों से देख सकते हैं? क्मों अथवा क्मों नहीॊ?  
प्रश्न 3. मदद सबी ऩौधों की कोलिकाओॊ का क्रोयोलारास्ट ककसी कायणवि खत्भ हो जाए तो ऩौधों एवॊ अन्म जीवो ऩय 
 उसका क्मा प्रबाव ऩडगेा?  
प्रश्न 4. मदद फीभायी के कायण  आऩके ियीय की कोलिका ऺ नतग्रस्त/ भतृ हो जाए तो कौन सा कोलिकाॊग कामा कयेगा?  
 मदद उक्त गचत्र भें आऩको न फतामा जाए कक कौन से जॊतु कोलिका है एवॊ कौन से ऩादऩ कोलिका तो आऩ 
 ककस प्रकाय ऩहचानेंगे? अऩने आसऩास की नग्न आॊखों से ददखने वारी कोलिका का उदाहयण दें।  
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
 

ऋत  मादव (ऩी॰जी॰टी॰) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम आलसमाकक गोयावास, 

ब्रॉक जट साना (येवाड़ी) 
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ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
6 ववषम ऩयासयण:  भनन ने अऩनी भाॉ से ऩूछा कक हभ कोववद -19 भहाभायी से हभायी यऺा कैसे कय सकते हैं। उनकी 
भाॊ ने कहा कक अबी बी कोई टीका उऩरब्ध नहीॊ है, इसलरए इससे फचाव का एकभात्र तयीका प्रनतयऺा भें ववृि है। भनन 
ने तफ ऩूछा कक हभ अऩनी प्रनतयऺा कैसे सुधाय सकते हैं। उनकी भाॊ ने कहा कक अगय हभ ऩानी भें लबगोए हुए सूखे 
भेवे खाते हैं तो इम्मूननटी को फूस्ट ककमा जा सकता है। िाभ को भनन ने ऩानी वारे फतान भें ककिलभि औय फादाभ 
डारे औय सुफह देखा कक ककिलभि औय फादाभ खुिी से पूर गए हैं। उन्होंने फादाभ के कवय को हटाने की कोलिि की 
रेककन उन्हें कवय हटाने भें कदठनाई का साभना कयना ऩडा। उन्होंने इन फादाभों को एक कॊ टेनय भें यखा जजसभें नभक 
की थोडी भात्रा ऩानी भें घुर गई थी। कुछ सभम फाद फादाभ को छीर लरमा गमा औय अऩनी योग प्रनतयोधक ऺ भता को 
फढाने के लरए खुिी के साथ ककिलभि औय फादाभ का सेवन ककमा। 
अफ ननम्नलरझखत प्रश्नों के उत्तय दो: - 
प्रश्न 1: उस प्रकिमा का नाभ फताइए जजसके द्वाया ककिलभि औय फादाभ पूरे? 
प्रश्न 2: नभक ऩानी भें लबगोने ऩय फादाभ का नछरका उतायना आसान क्मों हो जाता है? 
प्रश्न 3: कौन सा कायक झझल्री के भाध्मभ से ऩानी की चार को प्रबाववत कयता है? 
प्रश्न 4: कोलिका झझल्री की प्रकृनत क्मा है?  
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: ऩयासयण उत्तय 2: फदह:ऩयासयण के कायण फादाभ लसकुड जाता है औय छीरना आसान हो जाता है। 
उत्तय 3: साॊद्रता अॊतय उत्तय 4: चुननॊदा ऩायगम्म 

तखत लसहं (प्राध्माऩक यसामन ववऻान) 
या॰ स॰ भा॰ व॰ भा॰ ववधारम स शांतरोक,  

ब्रॉक ग रुग्राभ (ग रुग्राभ)    

 

ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
7 ववषम:  जीवन की भौलरक इकाई:   

 
प्रश्न 1: अगय भनुरम की कोलिकाओॊ भें क्रोयोलारास्ट ऩैदा हो 
 जाए तो क्मा होगा? 
प्रश्न 2: िोभेदटन व िोभोसोभ  दोनों ही कोलिकाओॊ भें ऩामा  जाता 
है। क्मा दोनों को एक ही सभम एक ही कोलिका  भें देखा जा 
सकता है? 
प्रश्न3:  राइसोसोभ को कोलिका की आत्भघाती थैरी क्मों कहत े
 हैं? 
प्रश्न 4: लारामाभा झझल्री को वणाात्भक ऩायगम्म झझल्री कहत ेहै 
 जफकक कोलिका लबजत्त वणाात्भक ऩायगम्म नहीॊ है,  क्मों? 

प्रश्न 5: ऩौधे की कोलिका भें यसधाननमाॉ फडी फडी क्मों ऩाई जाती हैं? 
उत्तय क ं जी  
उऩयोक्त प्रश्नों के उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।                  अनीता याजऩार वरयष्ठ प्रवक्ता (यसामन ववऻान) 

डाईट भात्रेशाभ (हहसाय) 
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ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 
8 ववषम: : ऩयासयण   :    

  कर दीऩावरी का त्मोहाय है इसलरए यभा की दादी यभा से ऩूछती है कक वह 
खाने भें क्मा व्मॊजन खाएॊगे| यभा फहुत सोच सभझकय फताती है कक उसे भीठे 
हैं खीय फहुत ऩसॊद है| वह अऩनी दादी को खीय फनाने के लरए कहती है| वह 
साथ भें मह बी कहती है कक खीय भें ककिलभि जरूय डारें, जफ उसकी दादी 
यसोई भें खीय फना यही होती है तो यभा अऩनी दादी की भदद कयती हैं| उसकी 
दादी खीय भें डारने के लरए यभा को ककिलभि ऩानी भें लबगोने के लरए कहती 
है| ककिलभि ऩानी भें यखने ऩय थोडी देय भें स्वमॊ ही पूर जाती है| वह दौडी-दौडी 
अऩनी भाता जी के ऩास जो कक एक ववऻान की अध्मावऩका है उनके ऩास जाती 
है औय ककिलभि के पूरने का कायण ऩूछती है| 

प्रश्न 1ककिलभि जर भें डारने ऩय क्मों पूर जाती है? 
प्रश्न 2क्मा आऩ कुछ ऐसे अन्म ऩदाथा बी फता सकते हैं जो जर  भें डारने ऩय पूर जात ेहैं? 
प्रश्न 3 क्मा होगा मदद ककिलभि को एक अगधक साॊद्रण वारे  ववरमन भें यखा जाता? 
प्रश्न 4कोलिका का कौन सा बाग ऩयासयण किमा भें भहत्वऩूणा बूलभका ननबाता है 
प्रश्न 5 दैननक जीवन भें ऩयासयण का कोई अन्म उदाहयण फताइए।  
उत्तय क ं जी  
उऩयोक्त प्रश्नों के उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   

तीऺा यानी (ऩी॰ जी॰ टी॰ जीव ववऻान) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम फेयरी , 

ब्रॉक जट साना (येवाड़ी 
ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 

9 ववषम: ऩयासयण  : यीटा याजभा चावर खाना चाहती थी उसने अऩनी भाॊ को अगरे ददन  दोऩहय के खाने भें याजभा 
चावर फनाने के लरए कहा।   यात को उसकी भाॊ ने  एक फतान भें एक कऩ याजभा ऩानी भें लबगोकय   यख ददए। याजभा 
को सायी यात  फतान भें ढक कय यखा। अगरे ददन दोऩहय के खाने भें यीटा की भाॉ ने  याजभा चावर फनामा।  यीटा ने 
अऩनी भाॊ से याजभा को यात बय लबगोने  का कायण  ऩूछा। यीटा की भाॊ ने फतामा यात बय याजभा को लबगोने से वह 
नयभ हो गए थे औय पूर बी गए थे। इसलरए  याजभा जल्दी ऩक गए जजससे सभम औय इॊधन की बी फचत हुई। 
प्रश्न 1 यात बय  लबगो कय यखने से  याजभा  पूर क्मों गए  ? 
प्रश्न 2. उऩयोक्त किमा भें कौन सा वैऻाननक उऩिभ  था? 
प्रश्न 3. एक औय खाद्म ऩदाथा का नाभ फताइए जजसे इसी तयीके से ऩकामा जाता है? 
प्रश्न 4. सब्जी वारा सजब्जमों ऩय ऩानी नछडककय क्मों यखता है? 
उत्तय क ं जी  
उऩयोक्त प्रश्नों के उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
 

ऩवन क भाय (ऩी॰ जी॰ टी॰  कपजजक्स)  
या॰  व॰ भा॰ ववधारम बागेस्वयी 

ब्रॉक फौन्द करा (चयखी दादयी) 
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ऩाठ – 5: जीवन की भौलरक इकाई 

11. यक्त कोलशका :रार यक्त कोलशका (Red Blood Cells or Erythrocytes), यक्त की सफसे प्रभुख कोलिका है। 
औय सॊख्मा भें सफसे फडी है मह ऩूये रूगधय का 40% बाग होता है मह यीढधायी जन्तुओॊ के श्वसनअॊगो से आक्सीजन रेकय 
उसे ियीय के ववलबन्न अॊगों की कोलिकाओॊ तक ऩहुॊचाने का सफसे सहज औय व्मालात भाध्मभ है। इस कोलिका 
भें केन्द्रक नहीॊ होता है। इसकी औसत आमु 120 ददन की है। इसकी खोज एॊटोनी रुवेन हॉक ने की | भानव ियीय की 
सफसे छोटी कोलिका आयफीसी को भाना जाता है |. इसभें हीभोग्रोबफन नाभ का प्रोटीन ऩामा जाता है। रार यक्त कोलिका 
का ननभााण वमस्क भानव भें अजस्थभमाजा भें औय बूझणाम अव्मस्था भें लारीहा मा मकृत भें होता है। इनभे केन्द्रक अनुऩजस्थत 
तो है ऩयन्तु ऊॉ ट,जजयाप,राभा के रार यक्त कोलिका भें केन्द्रक ऩामा जाता है।सफसे फडी RBC हाथी भें औय सफसे छोटी 
RBC कस्तुयी दहयण भें ऩामी जाती हैं ।RBC का जीवनकार 20 से 120 ददन होता हैं ।रार यक्त कण ( RBC) मकृत 
औय लारीहा भें नरट होत ेहैं | लारीहा को RBC का कबिस्तान कहा जाता हैं 
प्रश्न 1 यक्त का PH भान ककतना होता है  
प्रश्न 2  ककन यक्त कोलिकाओॊ को ियीय का सैननक बी कहत ेहै ? औय क्मों ? 
प्रश्न 3  खून का थक्का ज़भाने भें कौन सी कोलिकाएॊ उत्तयदामी हैं ?  
प्रश्न 4  यचना की भाता जी के  ियीय भें हीभोग्रोबफन का भान 3.7 आमा? डॉक्टय ने उसे क्मा खाने का ऩयाभिा ददमा 
होगा? इस फीभायी को क्मा कहत ेहैं? 
 
उत्तय क ं जी  
उऩयोक्त प्रश्नों के उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   

हयीश (ववऻान अध्माऩक) 
 या॰ व॰ भा॰ ववधारम भीठीस यरन, लसयसा 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B0%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%A4
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A5%8B%E0%A4%B6%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%BE
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A4%B6%E0%A5%87%E0%A4%B0%E0%A5%81%E0%A4%95%E0%A5%80_%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%A3%E0%A5%80
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%B8%E0%A4%A8_%E0%A4%85%E0%A4%82%E0%A4%97
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%91%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B8%E0%A5%80%E0%A4%9C%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%85%E0%A4%82%E0%A4%97
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A5%8B%E0%A4%B6%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%BE_%E0%A4%95%E0%A5%87%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%95
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%AE%E0%A5%8B%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B2%E0%A5%8B%E0%A4%AC%E0%A4%BF%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%8B%E0%A4%9F%E0%A5%80%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%85%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%A5%E0%A4%BF_%E0%A4%AE%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9C%E0%A4%BE
https://hi.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%A4%8A%E0%A4%81%E0%A4%9F,%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%AB,%E0%A4%B2%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%BE&action=edit&redlink=1
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ऩाठ – 6: उत्तक 
1 ववषम:   उत्तक 

गचत्र भें भानव यक्त के ववलबन्न बागो को दिाामा गमा है। सोनू के बाई ववकास  
को दो ददन से फुखाय हो यहा था जफ डॉक्टय ने उसके यक्त की जाॉच की तो  ऩामा 
की ववकास को डेंगू फुखाय हुआ है तथा उसके यक्त भें लारेटरेट्स की सॊख्मा बी 
कभ हो गमी है।  डॉक्टय सोनू के वऩता जी से कहता है कक ववकास के यक्त भें 
लारेटरेट्स कक सॊख्मा फढानी ऩडगेी। मे फात े सुन कय सोनू के भन भें लारेटरेट्स 
के फाये भें जजऻासा उत्ऩन होती है। अऩनी जजऻासा को िाॊत कयने के लरए सोनू 
अऩने ववऻान अध्माऩक  से चचाा कयता है। अध्माऩक उसे फताता है कक भानव 
ियीय के एक अॊग से दसूये अॊग को जोडने का कामा कयने वारे कोलिकाओॊ के सभूह 
जजसकी  कोलिकाएॉ आऩस भें कभ जुडी होती है औय अॊतयकोलिककम आधात्री (जो 

जैरी की तयह  तयर , सघन  मा कठोय हो सकती है) भें धॊसी होती है। को सॊमोजी ऊतक कहते हैं | यक्त एक प्रकाय 
का ऊतक है जो गैसों,  हॉभोनो, ऩचे हुए बोजन तथा उत्सजी  ऩदाथो के सॊवहन के भाध्मभ से अॊगो के फीच सॊमोजन 
का कामा  कयता है। अध्माऩक, सोनू को एक गचत्र ददखाता है जजससे सोनू को यक्त के ववलबन्न बागो का ऩता चरता 
है साथ ही उसे ऩता चरता है कक हभाये यक्त भें उऩजस्थत लारेटरेट्स चोट रगन ेऩय घाव से यक्त को फहने से योकत े
है। यक्त भें उऩजस्थत रार यक्त कझणका श्वेत यक्त कझणका तथा लारेटरेट्स एक ऩीरे यॊग के तयर ऩदाथा भें ननरॊबफत 
यहते है जजसे यक्त लारामाभा कहते है।  लारामाभा का 90 प्रनतित बाग जर होता है तथा फाकी का बाग गैसों प्रोटीन, 
खननज रवण, ग्रूकोज औय हॉभोन से फना होता है।  
प्रश्न 1: यक्त का कुर ककतने प्रनतित बाग ऩानी होता है ? 

 (क) 90%   (ख) 50%  (ग) 10 %   (घ) 30 % 
प्रश्न 2: यक्त ककस प्रकाय का ऊतक है ? 
प्रश्न 3: क्मा हभाये ऩुये ियीय भें लारेटरेट्स ऩाए जात ेहै, अगय हाॉ तो क्मों ? 
प्रश्न 4: ियीय भें लारेटरेट्स की कभी होने ऩय ियीय ऩय क्मा प्रबाव ऩडता है ? 
प्रश्न 5: क्मा आऩ ककसी बफभायी का नाभ फता सकत ेहै जजसके होने ऩय भयीज के ियीय भें लारेटरेट्स कभ हो जात े
 है? 
प्रश्न 6: भानव ियीय भें उऩजस्थत कुर यक्त का ककतने प्रनतित बाग लारामाभा होता है? 
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: (क)  
उत्तय 2: सॊमोजी ऊतक      
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
     

डॉ॰ जमबगवान (प्राध्माऩक बोततकी ववऻान) 
स॰ एर॰ स॰ जी॰ जी॰ स॰ व॰ भा॰ ववधारम हांसी,  

ब्रॉक हांसी (हहसाय)    
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ऩाठ – 6: उत्तक 
2 ववषम:   उत्तक 
  रृदम के  एक स्ऩॊदन  से  ियीय भें रगबग ऩाॊच रीटय यक्त ऩॊऩ होता है I  यक्त एक सॊमोजी ऊतक है ,औय हभ जानत े
हैं कक साभान सयॊचना औय कामों को कयने वारे सभूह को ऊतक   कहा जाता हैI यक्त की सयॊचना ददए गए गचत्र के 
अनुसाय है: 

1901 भें सफसे ऩहरे लाराज़्भा 
थेयेऩी के उऩमोग से, डडलाथरेयआ योग 
के ईराज  हुआ। आजकर कोयोना 
भहाभायी के लरए दवा की ख़ोज जोय 
िोय से चर यही है ऩयन्तु अफ तक  
सफसे कायगय उऩाम भें हभ लाराज़्भा 
थेयेऩी का ही नाभ मामादा सुन यहे हैं। 

लाराज़्भा की िवेत यक्त कझणकाएॊ फाह्म हाननकायक तत्वों जजन्हें  एॊटीजन कहत ेहैं से रडने के लरए Y आकय के प्रोटीन 
फनता है जजन्हे एॊटीफाडी कहते हैं। 
 कोयोना वामयस जो रैदटन िब्द िाउन (सम्राटों द्वाया ऩहने गए भुकुट)से उस ननजरिम वामयस के  फाहय प्रोटीन की नुकीरी  
कीरों के कायण  ददमा गमा है ,इनसे मह हभाये नाक भुॉह से होता हुआ हभाये पेपडों ऩय कब्ज़ा जभा सिीम हो अऩनी 
सॊख्मा फढा रेता है ।  कोयोना से सॊिलभत हो ठीक होने वारों भें इन एॊटीफाडीज की सॊख्मा अगधक होती है ,इनके ियीय 
से यक्त रे उसभे से केवर लाराज़्भा अरग ककमा जाता  है औय फाकी कोलिकाएॊ इत्मादद वावऩस यक्त भें बेज दी जाती 
हैं Iमह प्रकिमा यक्त दान से जदटर होती है। लाराज़्भा भें एॊटीफाडीज की फहुतामात कोयोना वामयस से रडने भें ऐसे ही 
सहामक हैं जैसे कक ककसी ताकतवय दशु्भन से रडने भें अकेरे रडने के स्थान ऩय हभ देखत ेहैं फहुत सी दसूयी सेनामें 
आकय भदद कयती हैं।  
प्रश्न 1: कोयोना वामयस जफ सॊिलभत कयता हैं औय अऩनी प्रकाय के फहुसॊख्मक वामयस औय फना रेता है, जो सभान 
 काभ कयत ेहै तो क्मा उनको एक ऊतक कहा जा सकता है ? 
प्रश्न 2: यक्त के अॊदय सफसे कभ घटक कौन सा है? 
प्रश्न 3: लाराज़्भा थेयेऩी सफसे ऩहरे कफ औय कौनसी बफभायी के इराज भें इस्तभेार हुई ?  
प्रश्न 4: एॊटीफॉडीज़ क्मा हैं ? 
प्रश्न 5: लारामाभा थेयेऩी भें लाराज़्भा ननकारने की प्रकिमा यक्त  दान से जदटर क्मों है? 
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      

भध  चौहान (प्राध्माऩक यसामन ववऻान) 
डाईट ह सैनऩ य (येवाड़ी) 
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ऩाठ – 6: उत्तक 
3 ववषम:   हॄदम एक ऩेिीम अॊग है जो सबी को किेरुकी जीवों भें आवतृ्त तार फि सॊकुचन के द्वाया यक्त का प्रवाह 
ियीय के सबी बागों तक ऩहुॊचाता है। रृदम ऩेलिमाॊ जीवन ऩमंत बफना रुके बफना थके रम के साथ सॊकुगचत एवॊ लिगथलरत  
होकय गनत कयती यहती है| जजसके परस्वरूऩ ियीय भें ननयॊतय यक्त ऩरयसॊचयण होता यहता है।  रृदम ऩेिी रृदम की दीवायों 
भें ऩाई जाने वारी अनैजच्छक ऩेलिमाॊ होती है ।मह ऩेिी तॊतु िखववॊत तथा एक कें द्रीम होत ेहैं  
प्रश्न 1: उऩयोक्त वणान के आधाय ऩय फताइए कक रृदम ऩेिी के नीच ेफनाए गए गचत्र भें क्मा गरत है ? ववस्ताय से 

सभझाइए।   
प्रश्न 2: भानव रृदम के ऩेलिमाॊ अनैजच्छक होती हैं | इसके पामदे फताइए । 
प्रश्न 3: ऩेिीम ऊत्तक ककस प्रकाय का ऊत्तक है? इसकी वविेषताएॊ औय भानव 
 ियीय भें उदाहयण फताइमे। 
प्रश्न 4: अनैजच्छक ऩेलिमों ऐजच्छक ऩेिी से ककस प्रकाय लबन्न है? उदाहयण 
 सदहत फताइए। 

 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      

साऺी (प्राध्मावऩका जीव ववऻान) 
खण्ड – गोहाना 

ऩाठ – 6: उत्तक 
4 ववषम:  ववबमामोतक की कोलिकाएॉ जफ ववबाजन की िजक्त खो देती है तो स्थामी उत्तक का ननभााण कयती है जो 
कक िभानुसाय स्थामी रूऩ व आकाय रे रेती है। स्थाई उत्तकों भें काईभा ऩौधे के जीववत ऩाए जाने वारे बाग भें  सवाागधक 
ऩामा जाता है। उसका रूऩ व आकाय बी फदरता यहता है ।  जफकक स्केरेयेन्काइभा की कोलिकाएॉ ऩौधे को कठोय व भजफूत 
फनातीहैं।  मे कौलिकाएॉ भतृ होती हैं। 
प्रश्न 1: एक ऩौधे के तने का ऊऩय का कुछ दहस्सा तोड देने ऩय उस दहस्से से ऩौधे की रॊफाई फढनी फॊद हो जाती है,क्मों? 
प्रश्न 2: ववबामामोतक का स्थाई उत्तक भें फदरना क्मों आवश्मक है? मदद ऐसा न हो तो क्मा होगा? 
प्रश्न 3: ऩौधे की एक िाखा को नीच ेकी ओय झुकाने ऩय वह टूटती नहीॊ है व कपय से उसी जस्थनत भें आ जाती है। ऐसा 
 क्मों? 
प्रश्न 4: क्मा कायण है कक ज़्मादातय जरीम ऩौधे (जरखुम्बी) ऩानी ऩय तैयत ेहैं? 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      

ऩी. के. गोमर (प्रवक्ता जीव ववऻान) 
डाईट भात्रशेाभ( हहसाय) 
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ऩाठ – 6: उत्तक 
5 ववषम:  : उत्तक :  आज कऺा नौवीॊ भें भीना की अध्माऩक प्रमोग द्वाया जाइरभ ऊतक के कामा फता यही थी। अध्माऩक 
ने एक छोटे से हये ऩौधे के तने को काटा तफ  उस तने ऩय कुछ सभम फाद ऩानी  की फून्द सी ददखाई दी। इस ऩय 
भीना ने प्रश्न उठामा - क्मा तने के अरावा जडो व ऩनतमों भें बी जाइरभ जर ऩहुॉचाता है? क्मा ऩोधो भें बोजन बी 
ऐसे ही स्थानाॊतरयत होता है? क्मा ऩौधो भें जाइरभ के अरावा औय बी कोई ऊतक है? इस ऩय अध्माऩक ने फतामा - 
ऩौधो भें 2 तयह के ऊतक होते है। ऩहरा है ववबमामोतक ऊतक जजसकी कोलिकाएॉ ववबाजजत होने की ऺभता यखती है 
जो उसके स्थान के आधाय ऩय 3 प्रकाय का होता है - िीषास्थ,ऩाश्वा,अॊतवेिी ववबमामोतक ऊतक, दसूया है स्थामी ऊतक 
जो 2 प्रकाय के होते है। 1) साधायण स्थामी ऊतक (ऩैयेन्काइभा, कोरेन्काइभा, स्क्रेयेनकाइभा) 2) जदटर स्थामी ऊतक 
जैसे - जाइरभ औय फ्रोएभ। जाइरभ ऊतक एक ददिा भें जडो से उऩय की तयप जर का स्थानाॊतयण कयता है व फ्रोएभ 
ऊतक ऩोधो भें दोनों ददिाओ भें बोजन का स्थानाॊतयण कयता है। भीना  को अऩने सबी प्रश्नो के हर लभर गए।  
प्रश्न 1: भीना ने एक फग़ीच ेभें देखा की भारी कुछ ऩौधो को सभम ऩय काट यहा है रेककन कुछ सभम फाद वह ऩौधे   
 फढ जाते है? 
प्रश्न 2: अगय एक िाखा के आधाय ऩय फ्रोएभ हटा ददमा जाता है औय ऩौधे की जड का जाइरभ अवरुि हो जाता है 
 तो क्मा होगा? 
प्रश्न 3: खजूय का तना गता भें क्मों फढता है? 
प्रश्न 4: जन्तुओ भें बी िीषास्थ ववबमामोतक ऊतक ऩामा जाता हैं क्मो औय क्मों नहीॊ? 
प्रश्न 5: ऊतक A औय ऊतक B, ऊतक C का ननभााण कयते हैं। A ऩानी का वहन कयता है जफकक B ऩौधों भें बोजन 
 का वहन कयता है। A,B C की ऩहचान कयो? 
प्रश्न 6: मदद गन्ने के ऩौधे की नोक को खेत से हटा ददमा जाता है तफ बी वह रॊफाई भें क्मों फढता यहता है? 
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।    
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें। 
उत्तय 6: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।      
 

ईशा (ऩी॰ जी॰ टी॰ जीव ववऻान) 
या॰ व॰ भा॰ ववधारम बाकरी, (येवाड़ी) 
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ऩाठ – 6: उत्तक 
6 रार यक्त कोलशका : रार यक्त कोलिका यक्त की सफसे प्रभखु कोलिका है। औय सॊख्मा भें सफसे फडी है मह ऩूये रूगधय 
का 40% बाग होता है मह यीढधायी जन्तुओॊ के श्वसन अॊगो से आक्सीजन रेकय उसे ियीय के ववलबन्न अॊगों की 
कोलिकाओॊ तक ऩहुॊचाने का सफसे सहज औय व्मालात भाध्मभ है। इस कोलिका भें केन्द्रक नहीॊ होता है। इसकी औसत 
आमु 120 ददन की है। इसकी खोज एॊटोनी रुवेन हॉक ने की| भानव ियीय की सफसे छोटी कोलिका आयफीसी को भाना 
जाता है |. इसभें हीभोग्रोबफन नाभ का प्रोटीन ऩामा जाता है। रार यक्त कोलिका का ननभााण वमस्क भानव 
अजस्थभमाजा भें औय बूझणाम अव्मस्था भें लारीहा मा मकृत भें होता है। इनभे केन्द्रक अनुऩजस्थत तो है 
ऩयन्तु ऊॉ ट,जजयाप,राभा के रार यक्त कोलिका भें केन्द्रक ऩामा जाता है।सफसे फडी RBC हाथी भें औय सफसे छोटी RBC 
कस्तुयी दहयण भें ऩामी जाती हैं ।RBC का जीवनकार 20 से 120 ददन होता हैं ।रार यक्त कण ( RBC) मकृत औय 
लारीहा भें नरट होत ेहैं | लारीहा को RBC का कबिस्तान कहा जाता हैं 
प्रश्न 1: यक्त का PH भान ककतना होता है  
प्रश्न 2: ककन यक्त कोलिकाओॊ को ियीय का सैननक बी कहत ेहै? औय क्मों? 
प्रश्न 3: खून का थक्का ज़भाने भें कौन सी कोलिकाएॊ उत्तयदामी हैं?  
प्रश्न 4: यचना की भाता जी के ियीय भें हीभोग्रोबफन का भान 3.7 आमा? डॉक्टय ने उसे क्मा खाने का ऩयाभिा ददमा 
 होगा? इस फीभायी को क्मा कहत ेहैं? 
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।    
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
 
     

हयीश (ववऻान अध्माऩक) 
या॰  व॰ भा॰ ववधारम  भीठीस यान, लसयसा 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B0%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%A4
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A5%8B%E0%A4%B6%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%BE
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A4%B6%E0%A5%87%E0%A4%B0%E0%A5%81%E0%A4%95%E0%A5%80_%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%A3%E0%A5%80
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B6%E0%A5%8D%E0%A4%B5%E0%A4%B8%E0%A4%A8_%E0%A4%85%E0%A4%82%E0%A4%97
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%91%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B8%E0%A5%80%E0%A4%9C%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%85%E0%A4%82%E0%A4%97
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A5%8B%E0%A4%B6%E0%A4%BF%E0%A4%95%E0%A4%BE_%E0%A4%95%E0%A5%87%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%95
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A6%E0%A4%BF%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%AE%E0%A5%8B%E0%A4%97%E0%A5%8D%E0%A4%B2%E0%A5%8B%E0%A4%AC%E0%A4%BF%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AA%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A5%8B%E0%A4%9F%E0%A5%80%E0%A4%A8
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%85%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%A5%E0%A4%BF_%E0%A4%AE%E0%A4%9C%E0%A5%8D%E0%A4%9C%E0%A4%BE
https://hi.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%A4%8A%E0%A4%81%E0%A4%9F,%E0%A4%9C%E0%A4%BF%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%AB,%E0%A4%B2%E0%A4%BE%E0%A4%AE%E0%A4%BE&action=edit&redlink=1
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ऩाठ – 6: उत्तक 
7 ववषम:  : उत्तक :  ऩाका  भें 2 फच्चे खेर यहे थे। अचानक उनभें से एक फच्चा छोटे ऩौधे की टहनी  के िीषा  बाग 
को तोडने रगा। प्राची, जोकक नवीॊ कऺा की छात्रा है, उसे ऐसा कयते हुए देखती है औय तने के िीषा को तोडने से भना 
कयती है। उसने फतामा कक ऐसा कयने से ऩौधे की वदृ्नघ रुक जाएगी। ऩौधों भें उनकी ववृि एक वविेष ऺेत्र ऩय ननबाय 
कयती है। प्राची ने फच्चों को ववस्ताय से ऩौधों की ववृि के फाये भें सभझामा। 
प्रश्न 1: ऩौधे के तने के िीषा को तोडने ऩय उसकी ववृि क्मों रुक जाती है? 
प्रश्न 2: ऩौधों की जडों भें ववबामामोत्तक नहीॊ होते तो क्मा होता? 
प्रश्न 3: जडों की ववृि को  प्रदलिात कयने के लरए आऩ अऩनी कऺा कऺ भें क्मा गनतववगध कयेंगे ? 
प्रश्न 4: प्राची ने अऩने ऻान से ऩौधों का सॊयऺण कैसे ककमा। 
 
उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।    
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  

नीरभ योहहल्रा (ए. फी. आय. सी.) 
ब्रॉक उचाना (जींद) 

ऩाठ – 6: उत्तक 
8. यक्त :   

प्रश्न 1: भनुरम के यक्त से रार यक्त कोलिकाएॊ ननकार दी 
 जाए तो क्मा होगा? 
प्रश्न 2: ियीय भें यक्त की भात्रा को कैसे फढामा जा सकता है? 
 दो उऩाम फताएॊ।   
प्रश्न 3: ऩहाडों ऩय यहने वारे भनुरमों भें रार यक्त कोलिकाओॊ 
 की भात्रा अगधक क्मों होती है? 
प्रश्न 4: यक्त भें ऩामा जाने वारा लारामाभा उत्तक है मा 
 कोलिका? 
प्रश्न 5: जीवो भें तॊबत्रका उत्तक ने होता तो क्मा ऩयेिानी होती? 

उत्तय क ं जी 
उत्तय 1: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 2: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।   
उत्तय 3: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।    
उत्तय 4: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें।  
उत्तय 5: प्रश्न का उत्तय छात्र अऩने वववेक से दें। 

ऩवन क भाय (ऩी॰ जी॰ टी॰ कपजजक्स) 
या॰  व॰ भा॰ ववधारम बागेस्वयी 

ब्रॉक फौन्द करा (चयखी दादयी) 
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ऩाठ – 6: उत्तक 
9. तंत्रत्रका उत्तक: तॊबत्रका उत्तक तॊबत्रका कोलिकाओॊ के सॊगदठत जार से फना होता है। तॊबत्रका कोलिका के 3 बाग होते 
हैं: कोलिकाकाम, तॊबत्रकाऺ औय द्रलुभका। द्रलुभका सूचना को ग्रहण कयती है औय कपय मह सूचना ववद्मुत आवेि के रूऩ 
भें कोलिकककाम भें जाती है। मह सूचना तॊबत्रकाऺ के अॊनतभ लसये तक जाती है। महाॊ ऩय ववद्मुत आवेि यासामननक सॊकेत 
भें फदर जात ेहैं। मह यसामननक सॊकेत लसनेजलाटक दयाय को ऩाय कयके अगरी तॊबत्रका कोलिका तक ऩहुॊचते हैं। 
 
प्रश्न 1: जन्भ के फाद भानव के ककस उत्तक भें कोई कोलिका ववबाजन नहीॊ होता? 
प्रश्न 2: कामा के आधाय ऩय तॊबत्रका तॊतु ककतने प्रकाय के होते हैं? 
प्रश्न 3: तॊबत्रका तॊतुओॊ अथवा न्मूयॉन के भध्म आवेगों का सॊचयण ककसके द्वाया होता है? 
प्रश्न 4: प्रत्मेक भनुरम भें कऩार तॊबत्रकाओॊ औय भेरुयमाजु तॊबत्रकाओॊ की सॊख्मा क्मा है? 
प्रश्न 5: ननम्न भें से कौन सा योग तॊबत्रका तॊत्र से सॊफॊगधत है ? 
 (क) ऩाककंसन (ख) अल्जाइभय (ग) एग्नोलसमा  (घ) उऩयोक्त सबी 
 
उत्तय क ं जी   
उत्तय 1: तॊबत्रका उत्तक की कोलिकाओॊ भें 
उत्तय 2: कामा के आधाय ऩय तॊबत्रका कोलिकाएॊ तीन प्रकाय की होती हैं:- 
  (i) सॊवेदी  (ii)  चारक (iii) पे्रयक / लभगित 
उत्तय 3: तॊबत्रका तॊतुओॊ अथवा न्मूयॉन्स के भध्म आवेगों का सॊचयण सोडडमभ आमन, ऩोटेलिमभ आमन व क्रोयाइड 
 आमन के द्वाया होता है। 
उत्तय 4: प्रत्मेक भनुरम भें 12 जोडी कऩार तॊबत्रकाएॊ व 31 जोडी भेरुयमाजु तॊबत्रकाएॊ ववद्मभान होती हैं। 
उत्तय 5: ऩाककंसन, अल्जाइभय, व एग्नोलसमा तीनों ही तॊबत्रका तॊत्र से सॊफॊगधत योग हैं। अत् ऑलािन D ठीक है। 


